Proposta di calendario UCN 2019 – 2020 
(e della Commissione Episcopale per la Dottrina della Fede, l’Annuncio e la Catechesi)

2019
mar 10 - mer 11 dicembre
Gruppo esperti Settore Catecumenato
mer 11 dicembre

Commissione Formazione

lun 16 dicembre

Equipe Formativa IC

gio 19 dicembre

Equipe UCN
2020
ven 10 gennaio

Gruppo esperti Settore Apostolato Biblico
gio 16 gennaio

Consulta Nazionale
lun 20 gennaio

Commissione Episcopale per la Dottrina della Fede, l’Annuncio e la Catechesi
mer 22 gennaio
Incontro con i Responsabili Regionali del Settore Catecumenato

gio 23 gennaio
Giornata di studio del Settore Catecumenato su “Accoglienza e accompagnamento delle situazioni affettive delicate alla luce di AL 249”
gio 23 gennaio
Gruppo Nazionale Esperti + Responsabili Regionali del Settore per la Catechesi delle persone disabili
ven 7 – dom 9 febbraio
Percorso formativo per equipe diocesane del Settore Catecumenato 
mar 10 marzo


Consulta Nazionale 



mar 14 – ven 17 aprile
EuroCat Congress + Assises ISPC sul Catecumenato (Parigi)
lun 18 maggio


Commissione Episcopale per la Dottrina della Fede, l’Annuncio e la Catechesi
gio 21 – ven 22 maggio
Consulta Nazionale 

ven 22 maggio

Gruppo esperti Settore Apostolato Biblico

sab 23 maggio


Seminario di studio Settore Apostolato Biblico sui Metodi narr-attivi
lun 22 – mer 24 giugno
Gruppo esperti Settore Catecumenato
dom 5 – sab 11 luglio 
Settimana residenziale per referenti dell’Iniziazione Cristiana 
lun 13- ven 17 luglio

XXVI Corso residenziale per Animatori Biblici 
Altre iniziative nell’anno 2019-2020 (o subito dopo)
Se rimanesse nell’UCN un Settore Disabili, andranno nominati un Responsabile (dal Segr. Gen.) e un Gruppo di esperti, magari di sole 4-5 persone, che collaborerà col nuovo Servizio nazionale. 
In attesa di tali sviluppi, per l’anno 2019-2020 non si prevedono convegni o iniziative di formazione curati dal Settore, ma solo alcune riunioni del Gruppo esperti, le cui date andranno fissate non appena possibile. Circa le conseguenze sul Budget vedi infra.

A maggio 2020 si presenterebbe la Domenica della Bibbia (senza indicazione di data unica per l’Italia).
Per la prima volta il Settore Apostolato Biblico offrirebbe materiali online (sussidio ad experimentum) per sostenere le realizzazioni nei territori.
Venerdì 20 e sabato 21 novembre 2020 l’Istituto di Catechetica dell’UPS organizzerà un Convegno di studio per celebrare l’anniversario del documento di base Il rinnovamento della catechesi (1970-2020) e per presentare i risultati della ricerca sui catechisti in Italia finanziata anche dal Comitato Fondi. Una partecipazione dell’UCN – a livello di patrocinio? di sostegno? – eviterebbe di dover organizzare in proprio un evento analogo, di taglio pastorale/istituzionale. La cosa viene segnalata in questa sede sia per offrire elementi per un discernimento (la Segr. Gen. o la Comm. Episcopale possono chiedere ovviamente che si tenga un convegno CEI sul cinquantesimo di RdC) sia come promemoria in vista del calendario delle iniziative UCN 2020-2021, dove andrebbe almeno citato il menzionato Convegno di studio UPS. 
Pubblicazioni cartacee e web

Si intende pubblicare presso EDB un volume sui cosiddetti metodi narr-attivi di lettura della Scrittura (Bibliodramma, Psicodramma biblico, Drammatizzazione biblica, Metodo Scout), a cura dell’Apostolato Biblico, con impegno all’acquisto di 150-200 copie, anche in relazione al Seminario del 23/5/2020. 

Il Settore Catecumenato propone di avviare, senza oneri, una newsletter informativa indirizzata ai Servizi diocesani/regionali e ad eventuali accompagnatori dei catecumeni che si iscrivessero. 
Lo stesso Settore vorrebbe elaborare una inchiesta sulla attuale situazione dei catecumeni e dei neofiti in Italia, prendendo a campione 50 diocesi. Il progetto è articolato su due anni. 

Con l’editore EDB si intendono pubblicare un paio di volumetti l’anno da 80 pp. ciascuno, in una collana denominata “Quaderni catecumeni”, per offrire riferimenti teologici e schede pratiche per il lavoro pastorale. Ad oggi si sono individuate 5 tematiche, che sono state affidate ad altrettanti componenti del Gruppo nazionale (a condizione che i diritti d’autore restino in capo alla CEI).
Anche su impulso della Comm. Episcopale, è allo studio l’ipotesi di una piattaforma digitale per sostenere lo svolgimento della catechesi (magari partendo dalle fasce relative all’iniziazione cristiana), anche come possibile nucleo di un’eventuale lavoro di revisione graduale dei testi catechistici. Si chiede di poter coinvolgere persone/enti di rilievo (p.es. il prof. Pier Cesare Rivoltella del Cremit / UniCatt).

Budget

Se non fosse mantenuto un Settore Disabili, la cifra stanziata per tale ambito (19.500,00 €) andrà tolta dal budget UCN; nel caso restasse un Settore, ridotto nei componenti, l’assegnazione potrà essere ridotta.

L’eventuale creazione di un Settore per l’iniziazione Cristiana e/o per la Formazione non comporta per sé incremento del budget complessivo dell’UCN, dal momento che le relative attività al presente vengono sovvenzionate con il centro di spesa 5302 (Commissioni e gruppi d’ufficio) e con quello relativo ai convegni nazionali (530C) che in passato si celebravano ogni anno e ora sono alternati rispetto alle attività di settore/commissione. In ipotesi si potrà costituire un nuovo centro di spesa nel quale far confluire denari oggi assegnati al 530C (si tratta di un’operazione contabile a saldo invariato).  

