FESTIVAL DEI VERBUM DI SANREMO 
(SANREMO  28 AGOSTO-2 SETTEMBRE 2023) 
Nel 60° anniversario dell’apertura del Concilio Ecumenico Vaticano II

Verbum autem Domini manet in æternum, 
hoc est autem verbum quod evangelizatum est in vos 
(1 Pt 1, 25)
 
Lunedì 28 agosto 2023: INAUGURAZIONE 
 Ore 15.15: Saluti introduttivi, presentazione eventuali sponsor. (S. Ecc. Mons. Antonio Suetta; Prof. Don Thomas Toffetti Lucini; Prof. Giovanni Parise). 
Ore 15.45: Lectio magistralis dell’Em.mo Card. Kurt Koch, Prefetto del Dicastero per la Promozione dell’Unità dei Cristiani Dei Verbum: continuità e nuovi approfondimenti. 
Ore 16.45: Pausa. 
Ore 17.00-17-45: Dibattito. 
Ore 18.15: S. Messa pontificale, presieduta dall’Em.mo Card. Kurt Koch, Prefetto del Dicastero per la Promozione dell’Unità dei Cristiani.
Ore 20.00: Cena.  
Ore 21.15: Concerto d’Organo offerto dal musicista dom Christian Gabrieli, O.S.B. Meditazioni di don Karol Władysław Kraj, docente di teologia spirituale, sul tema: Cristo pienezza della rivelazione in S. Giovanni della Croce.
 
Martedì 29 agosto 2023 - La divina rivelazione e la sua trasmissione 
Ore 09.00: La Dei Verbum cap I e II: La divina rivelazione e la sua trasmissione (S. Ecc. Rev.ma mons. Pierantonio Tremolada, Vescovo di Brescia e biblista)
 Ore 10.00: Pausa. 
 Ore 10.30: Il Cristo: parola unica della Sacra Scrittura (prof. Carlos Jódar-Estrella – Pontificia Università della S. Croce, Roma)   
Ore 11.45: Angelus e conclusione. 
 Ore 12.30: Pranzo. 
Ore 16.00: Scrittura e tradizione apostolica nei Padri della Chiesa (prof. Maurizio Girolami – Studium Biblicum Franciscanum, Gerusalemme e Facoltà Teologica del Triveneto, Padova). 
 Ore 17.00: Dibattito. 
 Ore 18.15: S. Messa solenne, presieduta dall’Ecc.mo mons. Pierantonio Tremolada, Vescovo di Brescia
 Ore 20.00: Cena. 
Ore 21.15: Inaugurazione della mostra dei Maestri orafi “Caliendo” de L’Aquila e Catechesi con l’Arte (Suor Rebecca Nazzaro, Superiore delle Missionarie della Divina Rivelazione – Roma). 
 
Mercoledì 30 agosto 2023 – L’ispirazione divina e l’interpretazione della S. Scrittura 
Ore 09.00: La Dei Verbum capitolo III (L’ispirazione divina e l’interpretazione della S. Scrittura: S. Ecc. mons. Corrado Sanguineti, Vescovo di Pavia e biblista). 
Ore 10.00: Pausa. 
Ore 10.30: Prospettive sull’ispirazione e il canone biblico (prof. Paolo Costa, Pontificio Istituto Biblico - Roma).   
Ore 11.45: Angelus e conclusione. 
Ore 12.30: Pranzo. 
Ore 16.00: Esegesi, ermeneutica e Lectio Divina (S. Ecc. Rev.ma mons. Mauro Maria Morfino, Vescovo di Alghero-Bosa e biblista). 
Ore 17.00: Dibattito. 
Ore 18.15: S. Messa solenne, presieduta dall’Ecc.mo mons. Corrado Sanguineti, Vescovo di Pavia. 
Ore 20.00: Cena. 
Ore 21.15: Verbum Domini – Adorazione Eucaristica meditata (presieduta dall’Ecc.mo mons. Mauro Maria Morfino, Vescovo di Alghero-Bosa; meditazioni di Suor Maria Gloria Riva, delle Adoratrici Perpetue del SS.mo Sacramento, esperta di S. Scrittura, spiritualità e patristica).
 
Giovedì 31 agosto 2023 – Antico e Nuovo Testamento 
Ore 09.00: La Dei Verbum capitoli IV-V (L’unità dei due Testamenti: S. Ecc. mons. Adriano Tessarollo, Vescovo emerito di Chioggia e biblista). 
 Ore 10.00: Pausa. 
 Ore 10.30: Il Deuteronomio: l’annuncio mosaico della Parola (prof. Michelangelo Priotto, Studium Biblicum Franciscanum – Gerusalemme e Studio Teologico Interdiocesano di Fossano). 
Ore 11.45: Angelus e conclusione. 
Ore 12.30: Pranzo. 
Ore 16.00: Il carattere storico e l’origine apostolica dei Vangeli (prof. Claudio Doglio, Facoltà Teologica dell’Italia Settentrionale - Milano). 
Ore 17.00: Dibattito. 
Ore 18.15: S. Messa solenne, presieduta dall’Ecc.mo mons. Adriano Tessarollo, Vescovo emerito di Chioggia  
Ore 20.00: Cena. 
Ore 21.15, presso il Forte Santa Tecla: Concerto del Quartetto dell’Associazione “Note Libere” di Sanremo (diretti dal m° Fabrizio Ragazzi) e presentazione della rivista scientifica Studia Sancti Romuli (prof. Giovanni Parise).

Venerdì 1° settembre 2023 – La Sacra Scrittura nella vita della Chiesa 
Ore 09.00: La Dei Verbum capitolo VI (La Parola di Dio nella vita della Chiesa: prof. don Antonio Pitta, Pontificia Università Lateranense, Roma e Presidente dell’Associazione Biblica Italiana). 
Ore 10.00: Pausa 
Ore 10.30: Che cosa può imparare il traduttore moderno della Bibbia dai traduttori ispirati dell’antichità? (prof. Lukasz Popko, OP – Ecole Biblique, Gerusalemme) 
Ore 11.45: Angelus e conclusione 
 Ore 12.30: Pranzo 
 Ore 15.30: Importanza della Sacra Scrittura per la teologia (DV, 24) (S. Ecc. Rev. mons. Rino Fisichella, arcivescovo pro-prefetto del Dicastero per l’Evangelizzazione e Presidente del Comitato per il Giubileo del 2025). 
Ore 16.30: Pausa. 
 Ore 17.00: La Parola di Dio fatta canto (prof. Sergio Militello – Pontificia Università Gregoriana; Pontificio Facoltà Teologica Teresianum e Pontificia Facoltà Teologica Marianum, Roma). 
 Ore 18.00: Conclusione. 
Ore 18.15: S. Messa pontificale in onore di S. Girolamo, presieduta dall’Em.mo Card. Angelo Bagnasco, Arcivescovo emerito di Genova e già Presidente della CEI e della CCEE.
Ore 20.00: Cena. 
Ore 21.15: Anno Perosiano – Concerto corale delle Scholae Cantorum del Santuario della Madonna della Guardia di Tortona e della Cattedrale di Tortona (dirette dal m° prof. Enrico Vercesi).
Sabato 02 settembre 2023 – CONCLUSIONE DEL FESTIVAL DEI VERBUM 
Ore 09.00: Parola di Dio e Liturgia (prof. Gianandrea Di Donna – Pontificio Istituto Orientale, Roma e Facoltà Teologica del Triveneto, Padova).
Ore 09.45-10.15: Dibattito. 
Ore 11.00: S. Messa pontificale, presieduta dall’Em.mo Card. Fortunato Frezza, già Sotto-Segretario del Sinodo dei Vescovi e biblista. 
 Ore 12.30: Pranzo.
 



INFO per chi intendesse iscriversi (non per i Relatori)
Proposta tariffe Festival Dei Verbum di Sanremo
28 agosto - 2 settembre 2023
Proposta A: Villa S. Clotilde, pensione completa, in centro a Sanremo, con arrivo alle 14 di lunedì 28 agosto e partenza la mattina di sabato 2 settembre 2023: euro 630,00, compresa iscrizione all'evento. CAMERA SINGOLA. 14 posti singoli disponibili.
Proposta B: Villa del Sole, a due passi da Sanremo, con colazione e servizio navetta compreso, pasti inclusi (da consumarsi presso Villa S. Clotilde), con arrivo alle 14 di lunedì 28 agosto e partenza la mattina di sabato 2 settembre 2023: euro 600,00, compresa iscrizione all'evento. CAMERA SINGOLA. 15 posti singoli disponibili.
Proposta C: ex Convento domenicano di Taggia, a 10 minuti da Sanremo, con colazione e servizio navetta compresa, pasti inclusi (da consumarsi presso Villa S. Clotilde), con arrivo alle 14 di lunedì 28 agosto e partenza la mattina di sabato 2 settembre 2023: totale euro 450,00, compresa iscrizione all'evento. CAMERA SINGOLA. Camera DOPPIA, stesso trattamento: totale € 800 a coppia (400 euro a testa), compresa iscrizione all'evento. 25 posti singoli disponibili; 14 posti doppi disponibili.
ISCRIZIONI ONLINE APERTE dal 1° marzo 2023 al 15 giugno 2023.
Caparra da versare all'atto della iscrizione pari al 50% della cifra totale.
PASTI ESCLUSI: togliere dal totale euro 120,00.
 
 
